
令和３年３月２６日開催教育委員会会議記録 

１ 開会・閉会等について 

開催日 令和 3年 3月 26日（木） 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後 3時 00分 

閉  会 午後 4時 35分 

 出席委員    

 教   育   長  加 藤  裕 之  

 委       員  阿 部  博 道  

 委       員  坂 根  慶 子  

 委       員  淺 松  三 平  

 委       員  白 石  祐 一  

 説明のために出席した職員    

 教育委員会事務局次長  青 木   剛  

 
教育委員会事務局参事 

（庶務課長事務取扱） 
 宮 本  知 幸  

 学 務 課 長  西 村  克 己  

 指 導 室 長  加 藤  康 弘  

 すみだ教育研究所長  石 原  恵 美  

 地域教育支援課長   石 岡  克 己  

 ひきふね図書館長   高 村  弘 晃  

２ 議題について 

（１）議決事項 

議案第 11号 教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について 

議案第 12号 教育委員会関係予算案に関する意見聴取について 

議案第 13 号 幼稚園教育職員の給与の減額を免除することのできる場合の基準に関する

規則の一部を改正する規則について 

議案第 14号 あわの自然学園のあり方について 

議案第 15号 区立幼稚園のあり方について 

議案第 16号 令和３年度就学相談委員会委員の委嘱について 

議案第 17号 教育委員会事務局幹部職員の勤務発令について 

（２）報告事項 

第１ 教育課題の進捗状況について（資料１）  



第２ 教育委員会だよりの発行について（資料２） 

第３ 立花吾嬬の森小学校特別支援学級の開設について（資料３） 

第４ 学校医等退任に伴う感謝状の贈呈について（資料４） 

第５ 令和３年度学校(園)医等の委嘱について（資料５） 

第６ 令和２年度墨田区立学校「体力テスト」結果について（資料６） 

第７ 小学校副校長の退職に伴う感謝状の贈呈について（資料７） 

第８ 新型コロナウイルス感染症対策における学校施設貸出（旧学校施設含む）に係る対

応について（資料８） 

３ 会議の概要について 

○ 教育長 それでは、本日の教育委員会を開会いたします。本日の会議録署名人は、坂根委員

にお願いします。本日の日程ですが、議案第11号及び議案第12号については、行政運営上の

審議情報に関わる案件であることから、また、議案第16号、議案第17号及び報告事項第５に

ついては、人事案件であることから、秘密会として審議したいと思いますが、いかがでしょ

うか。 

  （「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、議案第11号、議案第12号、議案第16号、議案第17号及び報告事項第５に

ついては、秘密会として執り行うことといたします。なお、会議の進行については、報告事

項が終了した後、秘密会に入ることといたします。 

 

議決事項第 13・・・資料番号【13-1～13-2】 

議案第 13号「幼稚園教育職員の給与の減額を免除することのできる場合の基準に関する規則の

一部を改正する規則について」を上程し、庶務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑、ご意見はありますか。 

  （質疑なし） 

○ 教育長 それでは、議案第13号は、原案どおり改正することにしたいと思いますが、ご異議

ございませんでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり改正することにします。 

  

議決事項第 14・・・資料番号【14-1～14-2】 

議案第 14号「あわの自然学園のあり方について」を上程し、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑、ご意見はございますか。 

○ 淺松委員 資料番号14-2の「候補施設の比較」について、民間施設（鹿沼市内ホテル）の場

合、保護者負担が16,000円とありますが、一般利用者用ではなく、移動教室用の金額ですか。 

○ 学務課長 はい。 

○ 淺松委員 かなり高いと思いました。 

○ 学務課長 ６年生が日光野外体験教室で利用している宿も、一泊8,000円から9,000円程度が

相場となっています。 

○ 坂根委員 区が宿泊施設を持っている区は20区、持ってない区は３区ということでしたが、



区が宿泊施設を持っていない区はどこでしょうか。 

○ 学務課長 渋谷区と豊島区と江戸川区です。 

○ 坂根委員 23区以外の状況はどうなのでしょうか。 

○ 学務課長 23区以外の地域は特に調べていません。 

○ 坂根委員 自然豊かな地域であれば、他県の宿泊施設に行かなくても、学習指導要領の狙い

に添った活動ができるのかもしれませんね。 

○ 教育長 移動教室では、普段できない経験を専門の方が教えてくれるので、子どもたちにと

っては貴重な時間になります。 

○ 学務課長 あわの自然学園を利用した場合は、ハイキング、キャンプファイヤー、肝試し、

お箸作り等、メニューは５～６種類となりますが、独立行政法人国立青少年教育振興機構が

運営する宿泊施設を利用した場合は、メニューが70種類ほどあるそうです。 

○ 坂根委員 可能性が広がりますね。 

○ 淺松委員 他区施設を利用する場合、まずその区の学校が利用する期間があり、そのほかに

も一般の方が利用する期間もあるので、他区に貸す余裕がほとんどないと思います。 

○ 学務課長 ６年生の日光野外体験教室では、平成29年度までは、葛飾区の施設を借りていた

のですが、平成30年度からは、日程の調整が難しくなったという理由等から、当区は利用で

きなくなりました。今回も近隣区に、貸し出してもらえないか確認をしたのですが、貸出し

可能な区はありませんでした。 

○ 阿部委員 あわの自然学園の区費負担は6,500万円、機構の運営施設の場合は2,593万円との

ことですが、あわの自然学園の費用の内訳を簡単に教えてください。 

○ 学務課長 4千数百万円が動産管理費、2千数百万円がバスの借上費です。バスの借上費用は、

どの施設でも同程度かかる費用です。 

○ 阿部委員 保護者が負担する費用は、あわの自然学園の場合3,200円＋諸経費、機構の運営施

設は3,760円＋諸経費とありますが、これは保護者の負担が若干増える、こういうことですか。 

○ 学務課長 はい、五百数十円増えます。 

○ 白石委員 子どもが体調を崩したとき、親が現地まで迎えに行くことがあると思いますが、

現在検討している福島県の那須甲子青少年自然の家と長野県信州高遠青少年自然の家は、駅

から離れたところにあるのでしょうか。 

○ 学務課長 どちらも施設の近くに駅がないので、自動車をお持ちでない方は、駅からタクシ

ー等を使うことになると思います。 

○ 白石委員 保護者としては気になるところです。あわの自然学園の近くに駅がないというこ

とは、以前から利用している施設なので、多くの保護者が認識していると思いますが、新し

い施設の場合は、事前に説明をしてほしいと思います。 

○ 教育長 それでは、議案第14号は原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議ご

ざいませんでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり決定することにします。 

  

議決事項第 15・・・資料番号【15-1～15-2】 



議案第 15号「区立幼稚園のあり方について」を上程し、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 まず、適正な規模の教育環境を整えることも廃止する理由の一つということですが、

このことについて指導室長から補足説明してください。 

○ 指導室長 子どもが遊びをする際に、少人数だと固定化した人間関係になり、小学校に上が

るまでに必要な経験が十分得られなくなるという考え方があります。 

○ 学務課長 社会生活を学ぶ環境としては、４歳児は20人以上、５歳児は25人以上が望ましい

という文科省認可団体の研究成果もあります。 

○ 坂根委員 先ほどの説明で、議会からの質問の中に、「在籍率だけで園を廃止することを決

めて良いのか」という趣旨の質問があったということですが、教育委員会としてはほかにど

のような事項を検討したのですか。 

○ 学務課長 定員充足率のみではなく、地域のバランスや園児のより良い学習環境の整備につ

いても考慮し、検討しました。 

○ 教育長 教育的な効果を考えたとき、４歳児、５歳児は他者と関わる機会があることが特に

重要だと考えています。それでは、議案第15号は、原案どおり決定することにしたいと思い

ますが、ご異議ございませんでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり決定することにします。 

 

報告事項第１・・・資料番号【資料1-1～1-3】 

 「教育課題の進捗状況について」、庶務課長、指導室長、すみだ教育研究所長が資料のとおり

説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 淺松委員 教員は、ＧＩＧＡスクール構想推進本部検討部会への出席や研究の時間をどのよ

うに確保しているのでしょうか。 

○ 庶務課長 検討部会は、概ね３時45分から４時45分までを開催時間としています。また会場

に集まっていただくと、会場に行くまでの時間がかかるので、負担を少なくするためにリモ

ート開催としていることが多いです。 

○ 淺松委員 学習指導要領に基づく年間指導計画の下で各学校は授業を進めていますが、新た

にＧＩＧＡスクール構想に合わせた教材研究が必要となり、その研究に結構時間をかけてい

ると思います。教員によっては、家に持ち帰って取り組んでいる場合もあると思います。教

育委員会の方で、教員の状況を把握していただくとともに、支援をよろしくお願いしたいと

思います。 

○ 庶務課長 なるべく教員の負担が大きくならないように、墨田区としてのビジョンや効果的

な使い方を共有し、効率的に推進していきたいと思います。 

○ 白石委員 ＬＡＮ工事についてですが、体育館はＬＡＮ工事の対象なのでしょうか。 

○ 庶務課長 体育館は対象ではありません。ただ、可搬式のルーターを各学校に防災用として

配布しており、そのルーターを体育館に持っていくことで、インターネットに接続すること

ができます。ルーター１台で約100台の端末と接続することができます。 

○ 坂根委員 先日、竪川中学校で行われた墨田区立中学校教育研究会研究発表会に出席した際、



体育館からそのルーターを使ってオンライン配信をしていましたが、ネットワークの状況が

不安定なこともありました。 

○ 庶務課長 学校の中で安定してネットワークに接続することができるように、引き続き検討

していきます。 

○ 白石委員 中学生海外研修の一次審査について、申込みが89名ということですが、男女比率

はどのくらいなのでしょうか。 

○ 指導室長 具体的な数値は今お答えできないのですが、概ね男女の比率は同じくらいです。 

○ 坂根委員 墨田区立幼稚園教育研究会研究発表会に出席した際、研究紀要に「不易流行」と

いう言葉が使われていたのですが、この言葉は幼稚園教育要領で使われているのですか。 

○ 指導室長 幼稚園教育要領では使われていないと思います。 

○ 坂根委員 「不易流行」は、情緒的、文学的な表現で、研究発表会の中で使う言葉としては

そぐわないのではないかと思いました。 

○ 淺松委員 この言葉は、15年前頃までいろいろな研修の中で使われていた印象があります。

社会が急激に変化する中で変わらぬこと、その変化とともに変わっていくことがあることを

表すために、論文の柱に使用することが多かったと思います。 

○ 坂根委員 高校の国語の教科書では、松尾芭蕉の俳論の中心的考え方として扱われることが

ありますが、研究発表会のような場では、「変わらないものと変わっていくものがある」と

いうように、明解な言い方をした方が分かりやすくて良いと思います。 

 

報告事項第２・・・資料番号【資料2-1～2-9】 

 「教育委員会だよりの発行について」、庶務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 坂根委員 「各種手続のご案内」の「相談窓口のご案内」に、太字で「いじめ電話相談は24

時間、年中無休」と書いてありますが、いじめ相談と、すみだスクールサポートセンターの

問合せ先は同じなのでしょうか。 

○ 指導室長 同じです。 

○ 坂根委員 少し分かりにくいので、いじめ電話相談は別枠にするなどして、記載した方が良

いと思います。緊急性も高い相談だと思うので。 

○ 教育長 今年度配布分は印刷が完了しているので、来年度は、ご意見を反映して作成したい

と思います。 

 

報告事項第３・・・資料番号【資料3-1～3-2】 

 「立花吾嬬の森小学校特別支援学級の開設について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

 

報告事項第４・・・資料番号【資料4-1】 

 「学校医等退任に伴う感謝状の贈呈について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 



（質疑なし） 

 

報告事項第６・・・資料番号【資料6-1】 

 「令和２年度墨田区立学校「体力テスト」結果について」、指導室長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 淺松委員 体力テストについては、各校意識し、熱心に体力づくりに取り組んでいます。学

校を訪問した際には、「一校一取組運動」について先生から聞くことが多いです。この取組

については、改善しながら継続していくということですが、改善することをしっかり意識し

てほしいと思います。 

○ 指導室長 「一校一取組運動」の内容については、教育課程届出に記載を求めております。

内容を確認し、指導・助言をしていきます。 

○ 坂根委員 体力テストの結果が例年より少し低い数値だったので、心配したのですが、都内

公立小学校の実施率が昨年度比37％、中学校は54％のところ、墨田区は100％であることや、

実施時期が臨時休業期間明けから始まっていることなど、例年とは異なる環境の中で行われ

ているので、それも含めて数値を分析する必要があると思いました。 

○ 指導室長 臨時休業期間中は、体を動かす機会が少ない子どもが多かったと思われ、数値へ

の影響はあるかもしれません。 

○ 阿部委員 墨田区の中学生女子の平均値は、全学年、都平均値よりマイナスになっているこ

とが気になりました。 

○ 指導室長 例年、中学生女子は数値が低い傾向があり、今回は顕著に表れています。今後も

留意して学校に指導・助言していきます。 

 

報告事項第７・・・資料番号【資料7-1】 

 「小学校副校長の退職に伴う感謝状の贈呈について」、指導室長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

 

報告事項第８・・・資料番号【資料8-1】 

 「新型コロナウイルス感染症対策における学校施設貸出（旧学校施設含む）に係る対応につい

て」、庶務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

○ 教育長 この報告は、墨田区教育委員会の権限に属する事務の委任等に関する規則第３条に

基づく、教育長の臨時代理による処理の報告ですから、委員会としての承認が必要になりま

す。承認してよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、報告のとおり承認することにします。それでは、会議冒頭で説明しまし

たとおり、議案第11号、議案第12号、議案第16号、議案第17号及び報告事項第５については、

秘密会として審議します。その前に、委員の皆さんまたは事務局から何かございますか。 



○ 坂根委員 今年度はコロナ禍の中、学校の先生方、保護者や地域の方々も非常にいろいろな

ことに気を遣ってくださりありがとうございます。学力が上がるなど、良い成果が出ている

ことに感謝しております。一つだけ申し上げたいのは、数値では見ることが難しい心身の健

康に関することです。先日小学校の展覧会に行った際、すごく暗い絵を描いていた子がいま

した。前年度の担任の先生は、「こんな暗い絵を描く子ではなかった。」と言っていました。

心身の不調は、時間がある程度経ってからいろいろな機会に表れることがあります。子ども

たちの変化に、気を配っていただきたいと思います。 

○ 指導室長 子どもの変化は例えば、絵の描き方、遊び方、趣味などいろいろなところで出て

きますので、気がついた時点で保護者と連携していく必要があると思います。 

○ 教育長 コロナ禍以前と比べ、多くのことに制約がある状況ですが、その中でも前に向かっ

てみんなで進んでいく、というメッセージを子どもたちに伝えてほしいということは、教員

に伝えています。このことは、メッセージを受け取った児童・生徒だけではなく、教員も意

識してもらえていると思っています。 

○ 淺松委員 行事についても、墨田区ではいろいろ工夫して実施できたものもありますが、制

約のある中で、各校いろいろ苦労があったと思います。そのことを学校から聞き取る機会が

あれば、レガシーとして、残してほしいと思います。ピンチをどのように乗り越えたのか、

子どもたちにどのように思い出づくりをさせたのか、ということは今後の教員たちの財産に

なると思います。 

○ 坂根委員 昨日、ＮＨＫの「ちかさと」というテレビ番組の中で、文花中地区青少年育成委

員会が、子どもたちの夢をかなえる取組を行ったというニュースが放送されていました。最

近、墨田区の学校がテレビや新聞に取り上げられることが多くなったと感じ、ＰＲの方法が

改善されたと思います。区の取組が、児童・生徒のみなさん、保護者・地域の方々に伝わる

ように、しっかり発信していくことは大切です。 

○ 地域教育支援課長 文花中地区青少年育成委員会では、毎年行っていた「ふれあいまつり」

が、新型コロナウイルス感染症の影響で中止となってしまったため、代わりにできることは

ないかと、会長をはじめとする役員の方々で考えた企画ということです。子どもたちから夢

や、やってみたいことを募集し、次にそれを支援する大人を募集し、マッチングをして実現

させるという内容でした。いろいろな夢の募集があった中で、例えば「すみだ水族館のペン

ギンの飼育員になりたい」という夢を応募したお子さんは、実際すみだ水族館で飼育員の体

験をしたり、「総理大臣になりたい」という夢を応募したお子さんは、総理大臣を体験する

ことは難しいので、区長と対談する機会を設けたりしていました。とても良い取組だと評判

になり、来年度は、ほかの地区にも広げて行いたいという動きになっています。 

○ 教育長 それでは、ここから秘密会に入ることといたしますので、傍聴人の方は、係員の指

示に従ってご退出ください。 

（傍聴人退室） 

 

＜秘密会/教育委員会会議規則第２６条第２項の規定により、別に会議録あり＞ 

 

○ 教育長 以上で本日の議事は全て終了しましたので、これで教育委員会を閉会します。 


